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Der varmes op til Udby Times’  

10 års jubilæum i 2017 
Det var i første kvartal af 2007 

at den første Udby Times papir-

avis blev delt rundt i postkassen 

til alle i Udby. 

Siden da er der hvert år blevet 

produceret ca. 3-4 aviser om året 

og den papirudgave er nu sup-

pleret med en hjemmeside hvor 

man kan læse avisen on-line 

samt et elektronisk nyhedsbrev. 

Altsammen drevet af frivillige. 

 

Det har været vigtigt for redakti-

onen at avisen blev fyldt med 

lokalt stof, med en positiv vinkel 

og med relevante oplysninger, 

som har en betydning for de 

mennesker som bor i Udby. 

 

Så i 2017 vil Udby Times kunne 

udgive avisen til Udbys beboere 

for tiende år i træk. Og det skal 

fejres på mange måder. Redakti-

onen er i gang med at forberede 

mange forskellige aktiviteter. 

Avisen vil sammen med borger-

ne fortælle om de mange aktivi-

teter og tiltag der er sket i lands-

byen i de forgangne 10 år. Der 

bliver interviews med lokale 

borgere, der vil blive landsbyar-

rangementer, pressen vil dække 

nogle specifikke ting, vi vil lave 

små filmklip, osv, osv.  

Hvis I har ideer til noget som 

kunne bidrage til alt dette, så er I 

velkomne til at tage kontakt med 

redaktionen.  

udbytimesinfo@gmail.com 

Naturens Dag på tværs af generationer i 
Udby Skov 

På Mosehældgårds shel-

terpladsen i Udby Skov tog 

naturvejleder Elise Hvelp-

lund sammen med Ditte 

Lautrup-Larsen fra Dan-

marks Naturfredningsfor-

ening imod de mange frem-

mødte, som kunne nyde en 

smuk sensommerdag på 

Naturens Dag, søndag den 

11. september. 

Bjarne Hemmingsen, Kir-

kemosevej fra Dansk Orni-

tologisk Forening stod klar 

med brædder og værktøj, så 

børnene kunne fremstille 

fuglekasser til blåmejser og 

musvitter. Bjarne fortalte 

også om skovens historie 

og livet i den. Udby Skov 

blev plantet i 1997 og frem-

efter, og der allerede er re-

gisteret over 50 steder med 

spiselige planter. 

Bjarne Hemmingsen fra Udby og DOF hjalp med fuglekasserne. 

Foto: Ulrik Jensen, Sydsjællands Tidende 

mailto:udbytimesinfo@gmail.com
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Formål 
 

 

Formålet med Udby Times er først 

og fremmest at skabe en positiv dia-

log, udvikling og oplysning mellem 

os beboere i Udby. 

Vi er ikke så mange husstande i Ud-

by, men hver husstand har sin egen 

historie, viden og ressourcer, som 

mange kan drage nytte og glæde af 

ved at dele med hinanden til fælles 

fordel. 

Udby Times forsøger at give indbyg-

gerne viden om historien som i tider-

nes morgen har udformet Udby samt 

kendskab til nye ideer, dvs. nyt og 

gammelt i positiv forening. 

Avisen omhandler også den smukke 

natur Udby er omgivet af, blandt an-

det årstidernes skiften og fortællin-

ger, om de små pudsigheder naturen 

byder på. 

Udby Times er en avis til glæde for 

det fælles landsbyliv. Avisen kan læ-

ses elektronisk og i farver på 

www.udbytimes.dk 

Du kan tilmelde dig et elektronisk 

nyhedsbrev på hjemmesiden. 

Redaktionsgruppen: 

Susanne Rosenild og Chris Poole, 

Udbyvej 11 

Helle Hemmingsen, Kirkemosevej 22 

Flemming Schmidt, Udbyvej 12 

(korrekturlæsning) 

Avisomdelere, Flemming Schmidt og 

Johnny Hansen 

 

Kontakt redaktionen på email:  

udbytimesinfo@gmail.com 

 

Fra redaktionsgruppen 
I denne udgave af Udby Ti-

mes kan man læse om nogle 

af de folk i landsbyen, som 

har været aktive på den ene 

eller anden måde. Der er no-

gen der har hjulpet børn med 

at bygge fuglehuse til Natu-

rens Dag på Mosehældgårds-

plads, der er nogle der har 

arrangeret Møn-rundt i ka-

jak, der er en Udby borger 

der vandt en pris til Dragefe-

stival og nogle der holdt en 

koncert i Udby under Spil 

Dansk ugen. Der er endda to 

Udby borgere der har været 

interviewet til Møn TV efter 

sommeren. Begge udsendel-

ser kan ses på YouTube. 

Den ene kan findes som sta-

fet 113, interviewet med 

Ruth Petersen og den anden 

stafet 114 med Lizzie Holm. 

Udby Times fylder 10 år i 

2017 og det skal fejres! Vi 

har allerede mange spænden-

de ideer, men I skal ikke hol-

de jer tilbage, hvis I også har 

nogle forslag.  

 

Har du lyst til at være med i 

redaktionsgruppen? Vi vil 

meget gerne være flere!! 

Kontakt os gerne, også hvis 

du har forslag til emner og 

artikler. 

 

Og så vil vi i redaktions-

gruppen ønske jer alle en 

rigtig god jul og et godt nyt-

år.  
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Skovrydning 

I løbet af efteråret har der i 

”vores skov ” været en vældig 

aktivitet med store maskiner og 

voldsom rydning nord for Dirk-

vej. 

Jeg har bedt skovfoged H.C 

Gravesen fortælle lidt om hvad 

der foregår og hvilke planer 

Naturstyrelsen har, og han be-

retter: 

Den nordlige del af Udby Skov 

blev plantet fra 1997 og et par 

år frem. Det vil sige, at bevoks-

ningerne nu er omkring 20 år 

(der blev plantet toårige plan-

ter). Og de er vokset rigtigt godt 

på den gode jord. Vi plantede 

ca. 10 % amme-træer, især 

lærk, og de er nu ved at være så 

store, at de generer de blivende 

træer. Derfor skal der tyndes 

kraftigt i lærkene. For at kom-

me ind i bevoksningerne med 

vores maskiner, lægges der kø-

respor igennem bevoksningerne 

med ca. 20 meters mellemrum. 

Der giver også noget hugst i de 

øvrige træarter i skoven. Lige 

nu ser det grimt ud, men det er 

nødvendigt for den fremtidige 

drift af skoven. I løbet af de 

kommende år kommer turen 

også til de regulære skovbe-

voksninger i resten af skoven. 

De huggede træer bliver lagt i 

bunke, hvor de ligger vinteren 

over. I foråret kommer der en 

stor flis-hugger og æder det 

hele. Flisen bliver brugt til 

brændsel. I kan nok ikke undgå 

at høre det, når flis-huggeren 

arbejder. Den larmer helt 

enormt. 

Naturstyrelsens skove over he-

le landet er certificeret til an-

svarlig skovdrift. Et af kravene 

er, at der bliver benyttet faste 

kørespor i bevoksningerne, så 

der ikke bliver kørt på kryds og 

tværs. På den måde bliver ho-

vedparten af skovbunden ufor-

styrret, og tryk på jordbunden 

begrænses til et sæt kørespor for 

hver 20 meter. Det kan se grimt 

ud med de kørespor, hvis der 

køres i perioder med meget ned-

bør, - som nu. Men det er prisen 

for at efterlade størstedelen af 

jorden uden kørerskader. 

 

Helle Hemmingsen 

Udby Times har spurgt besty-

relsen fra Udby og Omegns 

vandværk om sidste nyt derfra. 

Vandværket har igen siden sep-

tember måned leveret eget vand 

til sine forbrugere efter at have 

fået renoveret forfilteret på 

vandværket. Under renoverin-

gen har forbrugerne fået vand 

fra Hjertebjerg vandværk, som 

Udby har ledningsforbindelse 

med til fx sådanne situationer.   

Fra Vandværket 



 4 

UUUDBYDBYDBY   TTT IMESIMESIMES   S IDE  4  

Solnedgangskoncert i Udby 

Chris Poole & Kasper Søeborg 

Duo holdt en stemningsfuld 

koncert søndag den 30 oktober 

kl. 16 på 1. sal hos Angus & 

Susanne i Udbygade 38.  

Alle stole var optaget i det store 

åbne lokale i den flot bindings-

værksejendom fra 1875, som i 

flere år har været brugt til medi-

tationsaftener.  

Koncerten var både et Spil 

Dansk arrangement, men var 

også en farvel til Angus og Su-

sanne, som har solgt huset og er 

nu flyttet til Stege. 

 

Wedeles Hus, Udbygade 4Wedeles Hus, Udbygade 4Wedeles Hus, Udbygade 4   

50969844/6048 8866 

Vi tager Dankort 

Puder, kranse, gran, juletræer- også i potter. 

Juleblomster og dekorationer og brugskunst. 

Gratis gløgg med klejner hver weekend indtil jul 

Chris Poole til venstre og Kasper Søeborg til højre spiller i solnedsgangslys. Kasper er 

nomineret til årets komponist af Danish Music Awards World 2016. 
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Gæs over Udby 
Nogle dage i efterårsferien sås 

kæmpestore flokke af gæs i luf-

ten og på markerne mellem Ud-

by og Keldby, 15.-20.000 blev 

der talt! 

Størstedelen var bramgæs, men 

der var også blisgæs og grågæs. 

Den smukke sort-hvide bramgås 

er egentlig en arktisk ynglefugl, 

men i de senere år er den også 

begyndt at yngle i Østersøområ-

det, bl.a. på Saltholm. Så længe 

vi ikke har hård vinter bliver en 

del af bramgæssene her. De fle-

ste trækker mod vest og over-

vintrer ved Vadehavet og lande-

ne omkring den engelske kanal. 

Af Helle Hemmingsen 

”Naturen trækker ved huskøb” 
Dette var overskriften på en ar-

tikel i den lokale avis i sommer. 

Det er Realkreditrådet der har 

fået Epinion til at foretage en 

undersøgelse. Den viser at 7 ud 

af 10 boligejere allerhelst vil 

have en bolig tæt på naturen. 

Realkreditrådets egne beregnin-

ger viser desuden at boligen bli-

ver dyrere, jo tættere man flyt-

ter på skoven. 

Så altså endnu en positiv effekt 

af at vi har Udby skov lige op 

ad vores landsby. 
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Camønoen går igennem Udby 
Kongerigets venligste vandreru-

te bliver den kaldt, Camønoen. 

En 175 km lang vandrerute fra 

Bogø og rundt om Møn og ud 

til Nyord. Ruten går mest ad 

eksisterende ruter, fx Møn rundt 

eller Sjællandsleden. Ruten 

svinger også igennem Udby. 

Læg mærke til det orange skilt 

på Udbygade. Ifølge Møns Mu-

seum har ca 9000 mennesker 

gået på Camønoen siden i som-

mers. Og mange af os har set 

nogle af disse folk vandre gen-

nem Udby. Det er glade folk 

som oplever Møn og Møns be-

folkning på den langsomme må-

de, og de er blevet mødt positivt 

mange steder på øen. Også We-

deles Hus har taget godt imod 

Camønovandrere, som har holdt 

et hvil og måske købt en Møn 

is. 

Udby Skov har også givet natte-

ly til vandrerne på vores shel-

terplads ved Mosehældgårds-

pladsen på Trehøjevej. 

 

Hvis nogle i Udby har noget at 

tilbyde vandrerne, fx overnat-

ning, opfyldning af vandflasker, 

mad, osv, så kontakt Camøno-

folkene på info@camoenoen.dk 

og få oplysningerne på hjemme-

siden. 

På www.camoenoen.dk kan ru-

ten og oplysninger om facilite-

ter ses. 

Camønoen er også på Face-

book. 

Et papirkort over Camønoen 

kan købes på Møns Museum, 

Storegade 75. 

Af Susanne Rosenild 

http://www.camoenoen.dk/
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Møn rundt i kajak 

Charlotte og Carsten Rohde, 

Udbygade 29 er nogle af hoved-

kræfterne bag etablering af hav-

kajakløbet Møn Rundt. som al-

lerede er blevet afholdt nogle år 

med stødt stigende interesse og 

antal deltagere. Næste år håber 

arrangørerne at holde arrange-

mentet den 22. juli 2017. Det er 

allerede muligt at tilmelde sig 

Møn Rundt 2017, se under til-

melding: 

http://www.moensklintrundt.dk/

deltagere/tilmelding-2017/.  

Læs mere om vinderen af dette 

års sejlads og få mere at vide 

om Møn Rundt på 

www.moensklintrundt.dk 

  

 

Boaz Richard From Ølting fra 

Udby Stræde vandt en præmie på 

Dragefestivalen i år. Tillykke, 

Boaz! 
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Krydderikage - så dufter der af jul 
3 dl havregryn 

3 dl hvedemel 

2 dl sukker 

1 tsk. kanel 

1 tsk. kardemomme 

1 tsk. stødt nellike 

1 tsk. ingefær 

2tsk. bagepulver/natron 

250 gr. rosiner 

revet citronskal 

 

Til sidst tilsættes 4 dl kærne-

mælk. Hældes i en smurt bage-

form 200 gr. I ca. en time. 

Krydderikagen smager godt 

med smør på. Holder også godt 

pakket ind i et køligt rum. 

God jul. 

Fra Lizzie Holm  

https://www.facebook.com/lizzie.holm.1

